

# 教职工政治学习参考资料

(2022年第4期)

西安文理学院党委宣传部编

2022年3月22日

---

## ● 学习内容

### 常态化疫情防控专题学习资料

## ● 参考资料

一、中共中央总书记习近平在中央政治局常委会分析新冠肺炎疫情形势时的重要讲话

二、中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰在国务院联防联控机制电视电话会上的重要讲话

三、省委书记刘国中在陕西省疫情防控工作会上的重要讲话

● 参考资料

## 习近平主持召开中央政治局常委会会议 部署从严抓好疫情防控工作

来源：新华社

2022-03-17

中共中央政治局常务委员会 3 月 17 日召开会议，分析新冠肺炎疫情形势，部署从严抓好疫情防控工作。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

习近平指出，常态化疫情防控以来，我们坚持“外防输入、内防反弹”，不断提升分区分级差异化精准防控水平，快速有效处置局部地区聚集性疫情，最大限度保护了人民生命安全和身体健康，我国经济发展和疫情防控保持全球领先地位，充分体现了我国防控疫情的坚实实力和强大能力，充分彰显了中国共产党领导和我国社会主义制度的显著优势。

习近平强调，坚持就是胜利。各地区各部门各方面要深刻认识当前国内外疫情防控的复杂性、艰巨性、反复性，进一步动员起来，统一思想，坚定信心，坚持不懈，抓细抓实各项防疫工作。要始终坚持人民至上、生命至上，坚持科学精准、动态清零，尽快遏制疫情扩散蔓延势头。要提高科学精准防控水平，不断优化疫情防控举措，加强疫苗、快速检测试剂和药物研发等科技攻关，使防控工作更有针对性。要

保持战略定力，坚持稳中求进，统筹好疫情防控和经济社会发展，采取更加有效措施，努力用最小的代价实现最大的防控效果，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

**会议指出**，近期全国本土聚集性疫情呈现点多、面广、频发的特点。要压实属地、部门、单位、个人四方责任，落实早发现、早报告、早隔离、早治疗要求，从严从实开展防控工作，加强对疫情重点地区的防控指导，快速控制局部聚集性疫情。

**会议强调**，要保持群众正常生产生活平稳有序，做好生活必需品生产供应，保障好群众就医需求。要加快疾控体系改革，扩大重点人群监测覆盖面，完善多渠道监测预警机制，全面提升疫情监测预警和应急反应能力。要压实口岸地区防控责任，充实口岸防控力量，健全常态化防控机制，补齐短板弱项，筑牢外防输入防线。要加强学校等重点场所常态化防控，压实主体责任，做实做细防控措施和应急预案。要教育引导广大干部群众充分认识防疫工作的重要性，掌握防疫知识，自觉遵守防疫要求，加强自我防护，配合党和政府做好工作。要加强疫苗接种科普宣传，推进加强免疫接种，进一步提高接种率，筑牢群防群控防线。要统筹做好信息发布和宣传引导，及时向社会通报疫情态势和防控工作进展，主动回应社会关切。

**会议要求**，各地区各部门各方面要把思想和行动统一到

党中央决策部署上来，党政同责，齐抓共管，做到守土有责、守土尽责，提高防疫本领。要加强组织领导，克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，以时不我待的精神抓实抓细疫情防控各项工作。疫情较为严重的地方，党政主要领导和各级领导干部要把防疫工作放在第一位，尽锐出战，决战决胜。各级党组织和广大党员、干部要积极发挥作用，深入防控一线，深入群众，积极帮助群众排忧解难。要强化督查问责，对失职失责导致疫情失控的要立即依纪依规查处，严肃问责。

会议还研究了其他事项。

# 孙春兰：时不我待抓实抓细防控各项工作 快速有效控制疫情扩散蔓延势头

来源：新华社

2022-03-19

新华社北京3月19日电 国务院联防联控机制19日召开电视电话会议，中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰出席会议并讲话。她强调，要深入贯彻习近平总书记在中央政治局常委会会议上的重要讲话精神，落实党中央、国务院决策部署，始终坚持人民至上、生命至上，进一步动员起来，党政同责、齐抓共管，从严从实开展防控工作，坚决守住不出现疫情规模性反弹底线，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

国务委员兼国务院秘书长肖捷主持会议。

孙春兰指出，当前疫情防控面临复杂性、艰巨性、反复性的严峻形势。要以口岸地区防控为重点加强外防输入，疫情较重地区要提级管控、尽锐出战，解决检测能力不够、隔离房间不足等堵点问题，推动感染者应收尽收、密接人员应隔尽隔，彻底阻断疫情社区传播。要加强疫情监测预警，科学组织核酸和抗原检测，扩大监测范围和频次，优化检测、诊断、审核和信息报告流程，杜绝感染者数据积压迟报等情况发生。要统筹区域核酸检测力量的调配使用，备足隔离点并建立储备清单和梯次启用机制，做好方舱医院建设的方案和准备工作，提升应急处置能力。要严格落

实验码、测温、戴口罩、保持社交距离等常态化防控措施，加强学校等重点场所防控工作，继续有序推进老年人疫苗加强免疫接种，筑牢群防群控防线。

# 刘国中：集中力量 一鼓作气 早日夺取动态 清零胜利

来源：陕西日报

2022-03-20

3月19日，全国疫情防控工作电视电话会议一结束，省委书记刘国中主持召开全省疫情防控工作会议，对当前疫情防控工作进行再动员再部署。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记在中央政治局常委会会议上的重要讲话精神，坚决落实党中央、国务院各项决策部署，扛起责任，全力以赴，抓严抓细抓实疫情防控措施，尽快打赢本轮疫情防控阻击战歼灭战。

省长赵一德讲话，副省长徐大彤、郭永红、蒿慧杰出席。省委常委、延安市委书记赵刚，省委常委、西安市委书记方红卫，副省长方光华，西安市市长李明远在分会场参加会议。

当前全省疫情防控形势逐步好转，但决不能有丝毫松懈、麻痹、侥幸。要坚决把思想和行动统一到习近平总书记关于疫情防控工作的重要讲话重要指示上来，深刻认识疫情防控的复杂性、艰巨性、反复性，坚定不移落实“外防输入、内防反弹”总策略、“动态清零”总方针，巩固拓展来之不易的疫情防控成果，守护好全省人民生命安全和身体健康。

有疫情的地方要把疫情防控工作摆在第一位，集中力量、尽锐出战，尽快实现动态清零。同时，精心做好患者医疗救治，坚

决避免轻型、普通型转重型。所有地方都要从严抓好常态化疫情防控，把防输入摆在突出位置，严格落实“四早”要求，加强疫情监测报告，逢阳必报，逢阳即报，并立即进入应急状态，争分夺秒开展流调排查、锁定控住风险人员，迅速开展大规模核酸筛查，坚决遏制疫情传播。要加强应急处置能力建设，以市为单位，做好核酸筛查、隔离酒店、物资保障等预案准备。要加强重点场所特别是学校和托幼机构的疫情防控，全面查漏洞、补短板，把各项防控任务落扎实、落具体。

#### **刘国中要求：**

要坚持党政同责、齐抓共管，压紧属地、部门、单位、个人四方责任，特别是各级党委政府一把手既要扛牢责任、靠前指挥，又要传导压力、加强指导督促，确保指挥体系平战转换无缝衔接、运行高效、执行有力。要加强舆论引导，准确搞好信息发布、政策宣传。要加强基层工作人员防疫工作培训，落实好关心关爱疫情防控一线人员的政策措施。

要始终坚持“外防输入、内防反弹”，突出“早、快、精、严、紧、实”，抓紧抓实核酸检测、流调溯源、隔离管控、重点场所规范管理、能力储备、患者救治等工作，持续巩固社会面清零成果。要严格落实常态化疫情防控措施，压实“四方”责任，落实“四早”要求，进一步健全多点触发监测预警机制，加快推进疫苗接种，关心关爱防疫一线人员，坚决筑牢疫情防控坚固防线。